

# 春风送暖传书香 拼多多“为你读书”走进赤峰

文/草原全媒·北方新报记者 马丽侠 摄影/刘舟



3月10日,新学期伊始,在共青团赤峰市委员会的指导、赤峰市青少年发展基金会的协调下,拼多多“为你读书”公益行动首次走进赤峰市,为松山区、敖汉旗与巴林左旗60余所农村牧区学校的孩子们送来1.2万余册图书。

从2021年4月开始,拼多多“为你读书”公益行动的足迹,遍布西藏、新疆、甘肃、青海、贵州、陕西、安徽、云南、湖北、江西、湖南等地的山区中小学、特殊学校。截至目前,已累计捐赠图书超30万册。

读书,让山区的孩子们看到了更加广阔的世界。

## 用阅读丈量世界

在赤峰市松山区初头朗中学教学楼内,每个楼层走廊都设立有图书架,红色加粗标语“用读书改变我们的生活”格外醒目。

在小学部六年级语文教师李秋婉看来,阅读可以让学生更快、更全面认识这个世界。“《呼啸山庄》《汤姆·索亚历险记》是我初中时很爱看的文学书。”李秋婉说,“一开始被书中跌宕起伏的故事情节吸引,但读过后发现主人公不怕困难、敢吃苦的精神更宝贵,这在一定程度上影响了自己。”

过去,一些家长认为,孩子如果成绩平平,不如早点外出打工挣钱,对课外阅读并不怎么支持。现在,这一情况正发生着改变。

“家长们对阅读的认识和理

念,对孩子至关重要。我们也会尽全力满足学生的课外阅读需求,推荐好书,一起读好书。”李秋婉说,她每周带学生去图书室借阅课外读物,鼓励大家读完后互相交流分享。“对小学生来说,艺术性、哲理性较强的名作不适合阅读,建议从情节丰富、励志的文学书籍开始吸引学生们的兴趣。”

“有一种东西在一个人的生命中是不可或缺的,那就是阅读。”捐赠活动现场,初头朗中学校长宋海东表示,“让学生读上好书,是帮助他们认识世界,树立远大理想,改变命运的根本性措施。”

本次拼多多“为你读书”公益行动捐赠的1.2万余册图书,一定程度上缓解了偏远地区农村学校学生图书少、读书难的问题。

据共青团赤峰市委员会书记鲁秀清介绍,近年来,赤峰市大力推进图书馆、实体书店、“草原书屋”等基础设施建设,全民阅读活动不断扩大规模、充实内容、创新方式,市民综合阅读率显著提升。鲁秀清表示,通过广泛的阅读,青少年可利用有限的时间更多了解世界各地的历史文化、风土人情,可以不出门便知天下事,是巩固学习成果、丰富知识的有效手段。

## 疗愈课堂拓宽视野

在松山区初头朗中学小学部,中国作家协会会员、拼多多“众声创作者计划”作家走走为六年级的

学生们带来了一堂特殊的疗愈写作课堂,帮助他们进一步拓宽阅读视野、激发阅读与写作的兴趣。

一支笔,可以用来做什么?写字、画画、记笔记,还有写作文……

在学生们争先恐后地回答声中,走走解释说:“一支笔是有力量的,有改变世界的力量。我们平时写作是交给别人去阅读和评价,但还有一种同样重要的写作,是写给自己。”

课堂上,一位女同学在《给远方女孩的信》中写道,“父母是第一次当父母,我们也是第一次做孩子,或许在未来我们终会明白大人的良苦用心。”走走表示,“通过这堂课,希望孩子们可以知道:一支笔、一张纸,可以是不会离弃自己的、一辈子的好朋友。”

“读书最大的意义是知道有各种各样的人生,各自不同的活法,从而做好准备,接受未来那个可能平庸、可能操劳、可能成功也可能蝼蚁的一生,但仍然要爱着自己。”走走为赤峰的孩子们留下寄语,“希望孩子们在书籍中多多汲取养分,像柳树一样生根发芽,快乐成长。”

2021年底,“众声创作者计划”宣布迭代,除了继续关注时代与创作的人文主题外,还更专注于社会公益责任建设。

## 多多读书总有答案

此次捐赠的书籍,来自教育文

化行业专家的推荐与项目组的精挑细选,包含适合低年级学生阅读的《安徒生童话》《伊索寓言》,也有培养科学认知的《宇宙大百科全书》《星星离我们有多远》等科普读物。在《月亮与六便士》《童年》等中外名著里,学生们遇见名家,体味他们对社会人生的独特见解;《保卫延安》等红色读物让学生们感悟革命英雄无私奉献的精神与爱国情怀。

“学生在学校以课本知识为主,知识结构难免单一,且长时间学习容易感到疲乏,课外阅读正好填补空缺。”在初头朗中学参加捐赠活动后,鲁秀清书记表示。

2023年政府工作报告指出,要深入推进全民阅读。文化越来越成为民族凝聚力和创造力的重要源泉,越来越成为经济社会发展的重要支撑。形成全民阅读的浓厚氛围,引导青少年爱读书、读好书、善读书,需要更多人的创造和参与。

作为互联网新电商平台,拼多多在2021年4月提出知识普惠的长期理念,并发起“为你读书”公益捐赠行动。近两年时间里,“为你读书”携手数十位国内知名作家、学者一起走进我国最偏远高原、山区的学校,和孩子们一起读书。

“书籍,是孩子们看世界的一扇窗口。我们鼓励孩子们‘多多读书’,因为读书‘总有答案’。我们会继续扎根下去,为更多偏远地区学校送去好书,带着孩子们一起感悟文学的魅力。”拼多多“为你读书”公益行动负责人表示。